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本试卷的每一道试题都有详细的视频讲解。
讲解网址:http://www.yidot.com/zj/wdsj_ckst.aspx?sjid=1427

1. 伽利略根据小球在斜面上运动的实验和理想实验，提出了惯性的概念，从而奠定了牛顿力学的基础。早期物理学家关于惯性有下列说法，其中正确的是
A．物体抵抗运动状态变化的性质是惯性
B．没有力作用，物体只能处于静止状态]

C．行星在圆周轨道上保持匀速率运动的性质是惯性
D．运动物体如果没有受到力的作用，将继续以同一速度沿同一直线运动
2. 根据牛顿第二定律，下列叙述正确的是(    )

A．物体加速度的大小跟它的质量和速度大小的乘积成反比
B．物体所受合力必须达到一定值时，才能使物体产生加速度
C．物体加速度的大小跟它所受作用力中的任一个的大小成正比
D．当物体质量改变但其所受合力的水平分力不变时，物体水平加速度大小与其质量成反比

3. 下列说法正确的是

A．若物体运动速率始终不变，则物体所受合力一定为零

B．若物体的加速度均匀增加，则物体做匀加速直线运动

C．若物体所受合力与其速度方向相反，则物体做匀减速直线运动

D．若物体在任意的相等时间间隔内位移相等，则物体做匀速直线运动
4. （06四川卷）39.质量不计的弹簧下端固定一小球。现手持弹簧上端使小球随手在竖直方向上以同样大小的加速度a(a<g)分别向上、向下做匀加速直线运动。若忽略空气阻力，弹簧的伸长分别为x1、x2;若空气阻力不能忽略且大小恒定，弹簧的伸长分别为x′1、x′2。则

A. x′1+x1=x2+x′2                            B. x′1+x1<x2+x′2

C. x′1+ x′2= x1+x2                  D. x′1+ x′2< x1+x2
5. （08广东理科基础）12．质量为m的物体从高处释放后竖直下落，在某时刻受到的空气阻力为f，加速度为a＝
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，则f的大小为
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6. （08全国卷1）15.如图，一辆有动力驱动的小车上有一水平放置的弹簧，其左端固定在小车上，右端与一小球相连，设在某一段时间内小球与小车相对静止且弹簧处于压缩状态，若忽略小球与小车间的摩擦力，则在此段时间内小车可能是
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A.向右做加速运动

B.向右做减速运动

C.向左做加速运动

D.向左做减速运动

7. 将一个物体以某一速度从地面竖直向上抛出，设物体在运动过程中所受空气阻力大小不变，则物体

（A）刚抛出时的速度最大             （B）在最高点的加速度为零

（C）上升时间大于下落时间           （D）上升时的加速度等于下落时的加速度
8. （08海南卷）15、科研人员乘气球进行科学考察．气球、座舱、压舱物和科研人员的总质量为990 kg．气球在空中停留一段时间后，发现气球漏气而下降，及时堵住．堵住时气球下降速度为1 m/s，且做匀加速运动，4 s内下降了12 m．为使气球安全着陆，向舱外缓慢抛出一定的压舱物．此后发现气球做匀减速运动，下降速度在5分钟内减少3 m/s．若空气阻力和泄漏气体的质量均可忽略，重力加速度g＝9.89 m/s2，求抛掉的压舱物的质量．

9. 如图所示，将质量为m的滑块放在倾角为
[image: image5.wmf]q

的固定斜面上。滑块与斜面之间的动摩擦因数为
[image: image6.wmf]m

。若滑块与斜面之间的最大静摩擦力合滑动摩擦力大小相等，重力加速度为g，则

[image: image7.png]



   A．将滑块由静止释放，如果
[image: image8.wmf]m

＞tan
[image: image9.wmf]q

，滑块将下滑

   B．给滑块沿斜面向下的初速度，如果
[image: image10.wmf]m

＜tan
[image: image11.wmf]q

，滑块将减速下滑

   C． 用平行于斜面向上的力拉滑块向上匀速滑动，如果
[image: image12.wmf]m

=tan
[image: image13.wmf]q

，拉力大小应是2mgsin
[image: image14.wmf]q


D．用平行于斜面向下的力拉滑块向下匀速滑动，如果
[image: image15.wmf]m

=tan
[image: image16.wmf]q

，拉力大小应是mgsin
[image: image17.wmf]q

 

10. 质量为M的拖拉机拉着耙来耙地，由静止开始做匀加速直线运动，在时间t内前进的距离为s。耙地时，拖拉机受到的牵引力恒为F，受到地面的阻力为自重的k倍，把所受阻力恒定，连接杆质量不计且与水平面的夹角θ保持不变。求：

[image: image133.png]


(1)拖拉机的加速度大小。

(2)拖拉机对连接杆的拉力大小。

(3)时间t内拖拉机对耙做的功。

11. 在水平的足够长的固定木板上，一小物块以某一初速度开始滑动，经一段时间t后停止．现将该木板改置成倾角为45°的斜面，让小物块以相同的初速度沿木板上滑．若小物块与木板之间的动摩擦因数为
[image: image18.wmf]m

．则小物块上滑到最高位置所需时间与t之比为
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12. (02春季) 质量为m的三角形木楔A置于倾角为
[image: image23.wmf]q

的固定斜面上，它与斜面间的动摩擦因数为
[image: image24.wmf]m

，一水平力F作用在木楔A的竖直平面上，在力F的推动下，木楔A沿斜面以恒定的加速度a向上滑动，则F的大小为：
A、 
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B、 
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C、 
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D、 
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13. （00上海卷）（12分）风洞实验室中可以产生水平方向的、大小可调节的风力，现将一套有小球的细直杆放入风洞实验室，小球孔径略大于细杆直径。
（1）当杆在水平方向上固定时，调节风力的大小，使小球在杆上作匀速运动，这时小班干部所受的风力为小球所受重力的0.5倍，求小球与杆间的滑动摩擦因数。

[image: image135.png]


（2）保持小球所受风力不变，使杆与水平方向间夹角为37°并固定，则小球从静止出发在细杆上滑下距离S所需时间为多少？（sin37°=0.6，cos37°=0.8）

14. （05黑龙江、吉林、广西）33．如所示，位于光滑固定斜面上的小物块P受到一水平向右的推力F的作用。已知物

[image: image136.jpg]


块P沿斜面加速下滑。现保持F的方向不变，使其减小，则加速度

A．一定变小       B．一定变大

C．一定不变　　　 D．可能变小，可能变大，也可能不变
15. 某校举行托乒乓球跑步比赛，赛道为水平直道，比赛距离为s。比赛时．某同学将球置于球拍中心，以大小为a的加速度从静止开始做匀加速直线运动，当速度达到v0时，再以v0做匀速直线运动跑至终点。整个过程中球一直保持在球拍中心不动。比赛中，该同学在匀速直线运动阶段保持球拍的倾角为θ0，如图所示，设球在运动中受到的空气阻力大小与其速度大小成正比，方向与运动方向相反，不计球与球拍之间的摩擦，球的质量为m，重力加速度为g。

(1)求空气阻力大小与球速大小的比例系数k；

(2)求在加速跑阶段球拍倾角θ随速度v变化的关系式；

(3)整个匀速跑阶段，若该同学速度仍为v0，而球拍的倾角比θ0大了β并保持不变，不计球在球拍上的移动引起的空气阻力变化，为保证到达终点前球不从球拍上距离中心为r的下边沿掉落，求β应满足的条件。


[image: image29]
16. （04全国理综） 如图所示，四个完全相同的弹簧都处于水平位置，它们的右端受到大小皆为F的拉力作用，而左端的情况各不相同：①中弹簧的左端固定在墙上，②中弹簧的左端受大小也为F的拉力作用，③中弹簧的左端拴一小物块，物块在光滑的桌面上滑动，④中弹簧的左端拴一小物块，物块在有摩擦的桌面上滑动。若认为弹簧的质量都为零，以l1、l2、l3、l4依次表示四个弹簧的伸长量，则有 
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A．l2＞l1       
B．l4＞l3      
C．l1＞l3      
D．l2＝l4
17. （2011·天津理综·T2）如图所示，A、B两物块叠放在一起，在粗糙的水平面上保持相对静止地向右做匀减速直线运动，运动过程中B受到的摩擦力
[image: image30.png]7





A. 方向向左，大小不变                    B. 方向向左，逐渐减小
C. 方向向右，大小不变                    D. 方向向右，逐渐减小

18. 如图所示，可视为质点的小球A、B用不可伸长的细软轻线连接，跨过固定在地面上半径为R有光滑圆柱，A的质量为B的两倍。当B位于地面时，A恰与圆柱轴心等高。将A由静止释放，B上升的最大高度是（  
）
A．2R
B．5R/3

C．4R/3

D．2R/3


[image: image31]
19. 如图所示，光滑斜面固定于水平面，滑块A、B叠放后一起冲上斜面，且始终保持相对静止，A上表面水平。则在斜面上运动时，B受力的示意图为（   
）

[image: image32]
20. 如右图，水平地面上有一楔形物块
[image: image33.wmf]a

，其斜面上有一小物块b，b与平行于斜面的细绳的一端相连，细绳的另一端固定在斜面上．a与b之间光滑，a和b以共同速度在地面轨道的光滑段向左运动．当它们刚运行至轨道的粗糙段时

[image: image138.bmp]A．绳的张力减小，b对a的正压力减小

B．绳的张力增加，斜面对b的支持力增加

C．绳的张力减小，地面对a的支持力增加

D．绳的张力增加．地面对a的支持力减小

21. （14分）

[image: image139.bmp]在2008年北京残奥会开幕式上，运动员手拉绳索向上攀登，最终点燃了主火

[image: image140.bmp]炬，体现了残疾运动员坚忍不拔的意志和自强不息的精神。为了探究上升过程

[image: image141.jpg]


中运动员与绳索和吊椅间的作用，可将过程简化。一根不可伸缩的轻绳跨过轻

[image: image142.jpg]


质的定滑轮，一端挂一吊椅，另一端被坐在吊椅上的运动员拉住，如图所示。

[image: image143.png]
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设运动员的质量为65kg，吊椅的质量为15kg，不计定滑轮与绳子间的摩擦。重

[image: image145.png]


力加速度取
[image: image34.wmf]2
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。当运动员与吊椅一起正以加速度
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上升时，
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试求

   （1）运动员竖直向下拉绳的力；

   （2）运动员对吊椅的压力。

22. （12分）倾角
[image: image36.wmf]0
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，质量M=5kg的粗糙斜面位于水平地面上，质量m=2kg的木块置于斜面顶端，从静止开始匀加速下滑，经t=2s到达底端，运动路程L=4m,在此过程中斜面保持静止（
[image: image37.wmf]2
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），求：

（1）地面对斜面的摩擦力大小与方向；

（2）地面对斜面的支持力大小

（3）通过计算证明木块在此过程中满足动能定理。
23. (08全国卷2）18． 一很长的、不可伸长的柔软轻绳跨过光滑定滑轮，绳两端各系一小球a和b．a球质量为m，静置于地面；b球质量为3m， 用手托住，高度为h，此时轻绳刚好拉紧．从静止开始释放b后，a可能达到的最大高度为
A．h      B．1.5h    C．2h     D．2.5h  

24. （05四川、陕西、贵州、云南、新疆、宁夏、甘肃、内蒙） ( 19分)如图所示，在倾角为θ的光滑斜面上有两个用轻质弹簧相连接的物块A 、
B ．它们的质量分别为mA、mB，弹簧的劲度系数为k , C为一固定挡板。系统处于静止状态。现开始用一恒力F沿斜面方向拉物块A 使之向上运动，求物块B 刚要离开C时物块A 的加速度a 和从开始到此时物块A 的位移d。重力加速度为g。

25. （07重庆理综）如图所示，一辆汽车A拉着装有集装箱的拖车B，以速度v1＝30 m/s进入向下倾斜的直车道。车道每100 m下降2 m。为了使汽车速度在s＝200 m的距离内减到v2＝10 m/s，驾驶员必须刹车。假定刹车时地面的摩擦阻力是恒力，且该力的70％作用于拖车B，30％作用于汽车A。已知A的质量m1＝2000 kg，B的质量m2＝6000 kg。求汽车与拖车的连接处沿运动方向的相互作用力。取重力加速度g＝10 m/s2。

26. （04全国卷）24．如图，在倾角为
[image: image38.wmf]a

的固定光滑斜面上，有一用绳子拴着的长木板，木板上站着一只猫。

已知木板的质量是猫的质量的2倍。当绳子突然断开时，猫立即沿着板向上跑，以保持

其相对斜面的位置不变。则此时木板沿斜面下滑的加速度为

（   ）
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27. （04春季）20．图中a、b是两个位于固定斜面上的正方形物块，它们的质量相等。F是沿水平方向作用于a上的外力。已知a、b的接触面，a、b与斜面的接触面都是光滑的。正确的说法是
[image: image43.png]os




A．a、b一定沿斜面向上运动

B．a对b的作用力沿水平方向

C．a、b对外面的正压力相等

D．a受到的合力沿水平方向的分力等于b受到的合力沿水平方向的分力
28. （07江苏）如图所示，光滑水平面上放置质量分别为m和2m的四个木块，其中两个质量为m的木块间用一不可伸长的轻绳相连，木块间的最大静摩擦力是μmg。现用水平拉力F拉其中一个质量为2 m的木块，使四个木块以同一加速度运动，则轻绳对m的最大拉力为
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29. （08海南卷）9、如图，水平地面上有一楔形物体b，b的斜面上有一小物块a；a与b之间、b与地面之间均存在摩擦．已知楔形物体b静止时，a静止在b的斜面上．现给a和b一个共同的向左的初速度，与a和b都静止时相比，此时可能

A．a与b之间的压力减少，且a相对b向下滑动

B．a与b之间的压力增大，且a相对b向上滑动

C．a与b之间的压力增大，且a相对b静止不动

D．b与地面之间的压力不变，且a相对b向上滑动

30. （2011·江苏物理·T9）如图所示，倾角为α的等腰三角形斜面固定在水平面上，一足够长的轻质绸带跨过斜面的顶端铺放在斜面的两侧，绸带与斜面间无摩擦。现将质量分别为M、m(M>m)的小物块同时轻放在斜面两侧的绸带上。两物块与绸带间的动摩擦因数相等，且最大静摩擦力与滑动摩擦力大小相等。在α角取不同值的情况下，下列说法正确的有
A．两物块所受摩擦力的大小总是相等
B．两物块不可能同时相对绸带静止
C．M不可能相对绸带发生滑动
D．m不可能相对斜面向上滑动
31. （2011·福建理综·T18）如图，一不可伸长的轻质细绳跨过定滑轮后，两端分别悬挂质量为
[image: image48.wmf]1
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和
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的物体
[image: image50.wmf]A

和
[image: image51.wmf]B

。若滑轮有一定大小，质量为
[image: image52.wmf]m

且分布均匀，滑轮转动时与绳之间无相对滑动，不计滑轮与轴之间的摩擦。设细绳对
[image: image53.wmf]A

和
[image: image54.wmf]B

的拉力大小分别为
[image: image55.wmf]1

T

和
[image: image56.wmf]2

T

，已知下列四个关于
[image: image57.wmf]1

T

的表达式中有一个是正确的，请你根据所学的物理知识，通过一定的分析，判断正确的表达式是   

A. 
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[image: image60.wmf]1

1

12

(4)

2()

mmmg

T

mmm

+

=

++

２


D. 
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32. 如图所示，一夹子夹住木块，在力F作用下向上提升。夹子和木块的质量分别为m、M，夹子与木块两侧间的最大静摩擦力均为f。若木块不滑动，力F的最大值是(　　)

A．eq \f(2f(m＋M(,M)       ※【本资料高考网、中考网；教学网为您提供最新最全的教学资源。】※B．eq \f(2f(m＋M(,m) 

 C．eq \f(2f(m＋M(,M)－(m＋M)g  D．eq \f(2f(m＋M(,m)＋(m＋M)g
1. A、D  

2. D    

3. 【答案】D 

【解析】物体运动速率不变但方向可能变化，因此合力不一定为零，A错；物体的加速度均匀增加，即加速度在变化，是非匀加速直线运动，B错；物体所受合力与其速度方向相反，只能判断其做减速运动，但加速度大小不可确定，C错；若物体在任意的相等时间间隔内位移相等，则物体做匀速直线运动，D对。
4. C
5. 答案：B

解析：以物体为研究对象，根据牛顿第二定律有
[image: image62.wmf]mgfma
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，解得
[image: image63.wmf]2
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，选项B正确。

6. 答案：AD
解析：对小球水平方向受到向右的弹簧弹力N，由牛顿第二定律可知，小球必定具有向右的加速度，小球与小车相对静止，故小车可能向右加速运动或向左减速运动。
7. 答案
，
，所以上升时的加速度大于下落时的加速度，D错误；

根据[image: image64.wmf]2
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，上升时间小于下落时间，C错误，B也错误，本题选A。

本题考查牛顿运动定律和运动学公式。难度：中。
8. 解析：由牛顿第二定律得：mg－f＝ma
                          
[image: image65.wmf]2
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        抛物后减速下降有：
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                    解得：
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9. 【解析】对处于斜面上的物块受力分析，要使物块沿斜面下滑则mgsinθ>μmgcosθ，故μ<tanθ，故AB错误；若要使物块在平行于斜面向上的拉力F的作用下沿斜面匀速上滑，由平衡条件有：F-mgsinθ-μmgcosθ=0故F= mgsinθ+μmgcosθ，若μ=tanθ，则mgsinθ=μmgcosθ，www.ks5u.com 即F=2mgsinθ故C项正确；若要使物块在平行于斜面向下的拉力F作用下沿斜面向下匀速滑动，由平衡条件有：F+mgsinθ-μmgcosθ=0 则 F=μmgcosθ- mgsinθ 若μ=tanθ，则mgsinθ=μmgcosθ，即F=0，故D项错误。

【答案】C
10. 【答案】⑴
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【解析】⑴拖拉机在时间t内匀加速前进s，根据位移公式 
        
[image: image71.wmf]2

2

1

at

s

=

                                 ①

   变形得 
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⑵对拖拉机受到牵引力、支持力、重力、地面阻力和连杆拉力T，根据牛顿第二定律
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   ②③连立变形得
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   根据牛顿第三定律连杆对耙的反作用力为

        
[image: image75.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

+

-

=

=

¢

)

2

(

1

2

t

s

kg

M

F

COS

T

T

q

          ⑤
⑶闭合开关调节滑动变阻器使待测表满偏，流过的电流为Im。根据并联电路电压相等有得

   拖拉机对耙做功为
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11. 【答案】A 

【解析】木板水平时，小物块的加速度
[image: image77.wmf]1
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，设滑行初速度为
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，则滑行时间为
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；木板改成后，小物块上滑的加速度
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，滑行时间
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，因此
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，A项正确。
12. C
13. （1）设小球所受的风力为F，小球质量为
[image: image83.wmf]m
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（2）设杆对小球的支持力为N，摩擦力为
[image: image86.wmf]f


沿杆方向
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垂直于杆方向
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可解得
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14. B

15. (1) k=eq \f(mgtanθ0,v0)
(2) tanθ=eq \f(a,g)+eq \f(v,v0)tanθ0
(3) sinβ≤eq \f(2rcosθ0,g\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(s,v0)－\f(v0,2a)))2)
16. D
17. 【思路点拨】解答本题时可按以下思路分析：A、B两物块保持相对静止地向右做匀减速直线运动，得出物体B的加速度方向，根据牛顿第二定律，求出合外力的方向，分析出摩擦力。
【精讲精析】选A．根据题目条件得知，物体B具有水平向左的恒定加速度，由牛顿第二定律知，物体B受到的合外力水平向左且恒定，对物体B受力分析可知，物体B在水平方向的合外力就是物体A施加的静摩擦力，因此，物体B受到的摩擦力方向向左，且大小不变，保持恒定，选项A正确，其它选项都错。
18. C

19. A

20. 【答案】C 

【解析】在光滑段运动时，系统及物块b处于平衡状态，因此有
[image: image93.wmf]N
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，
[image: image94.wmf]N
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；当它们刚运行至轨道的粗糙段时，系统有水平向右的加速度，此时有两种可能，一是物块b仍相对静止，竖直方向加速度为零，则
[image: image95.wmf]N
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仍成立，但
[image: image96.wmf]N
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，因此绳的张力
[image: image97.wmf]F

将减小，而地面对a的支持力不变；二是物块b相对于a向上滑动，具有向上的加速度，是超重，因此绳的张力减小，地面对a的支持力增大，C正确。
21. 答案：440N，275N

解析：解法一:(1）设运动员受到绳向上的拉力为F，由于跨过定滑轮的两段绳子拉力相等，吊椅受到绳的拉力也是F。对运动员和吊椅整体进行受力分析如图所示，则有：
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[image: image99.wmf]N
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由牛顿第三定律，运动员竖直向下拉绳的力
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（2）设吊椅对运动员的支持力为FN，对运动员进行受力分析如图所示，则有：
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[image: image102.wmf]275N
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由牛顿第三定律，运动员对吊椅的压力也为275N

解法二:设运动员和吊椅的质量分别为M和m；运动员竖直向下的拉力为F，对吊椅的压力大小为FN。

根据牛顿第三定律，绳对运动员的拉力大小为F，吊椅对运动员的支持力为FN。分别以运动员和吊椅为研究对象，根据牛顿第二定律
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[image: image105.wmf]N

F

440

=


               
[image: image106.wmf]N

F

N

275

=



22. 【解析】（1）隔离法：

对木块：
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，
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因为
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所以，
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对斜面：设摩擦力f向左，则
[image: image113.wmf]11

sincos3.2

fNfN

qq

=-=

，方向向左。

（如果设摩擦力f向右，则
[image: image114.wmf]11
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，同样方向向左。）

（2）地面对斜面的支持力大小
[image: image115.wmf]11
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（3）木块受两个力做功。

重力做功：
[image: image116.wmf]sin48
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摩擦力做功：
[image: image117.wmf]32
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合力做功或外力对木块做的总功：
[image: image118.wmf]16
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动能的变化
[image: image119.wmf]22
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所以，合力做功或外力对木块做的总功等于动能的变化（增加），证毕。
23. 答案：B


解析：在b落地前，a、b组成的系统机械能守恒，且a、b两物体速度大小相等，根据机
械能守恒定律可知：
[image: image120.wmf]gh
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，b球落地时，a球高度为h，之后a球向上做竖直上抛运动，过程中机械能守恒，
[image: image121.wmf]2
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，所以a可能达到的最大高度为1.5h,B项正确。
24. .解：令x1表示未加F时弹簧的压缩量，由胡克定律和牛顿定律可知
mAgsinθ=kx1   　　　　　　                ① 

令x2表示B 刚要离开C时弹簧的伸长量，a表示此时A 的加速度，由胡克定律和牛顿定律可知
kx2=mBgsinθ           　                ②
F－mAgsinθ－kx2=mAa    　         　    ③ 

由② ⑧ 式可得a=         ④
由题意     d=x1+x2    ⑤
由①②⑤式可得d=            ⑥ 
25. 汽车沿倾斜车道作匀减速运动，有：
[image: image122.wmf]22
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用F表示刹车时的阻力，根据牛顿第二定律得：

            
[image: image123.wmf]1212
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     式中： 
[image: image124.wmf]2
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设刹车过程中地面作用于汽车的阻力为f，依题意得：
[image: image125.wmf]30
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用fN表示拖车作用汽车的力，对汽车应用牛顿第二定律得：
[image: image126.wmf]N11
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联立以上各式解得：
[image: image127.wmf]121
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26. C
27. D

28. B
29. 答案：BC


解析：依题意，若两物体依然相对静止，则a的加速度一定水平向右，如图将加速度分解为垂直斜面与平行于斜面，则垂直斜面方向，N－mgcosθ=may，即支持力N大于mgcosθ，与都静止时比较，a与b间的压力增大；沿着斜面方向，若加速度a过大，则摩擦力可能沿着斜面向下，即a物块可能相对b向上滑动趋势，甚至相对向上滑动，故A错，B、C正确；对系统整体，在竖直方向，若物块a相对b向上滑动，则a还具有向上的分加速度，即对整体的牛顿第二定律可知，系统处于超重状态，b与地面之间的压力将大于两物体重力之和，D错。
30. 【思路点拨】解答本题时要明确两物块与丝绸相对静止的条件，然后确定在不同条件下出现的各
种可能情况。
【精讲精析】选AC.当物块与丝绸之间的动摩擦因数
[image: image128.wmf]tan
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时，M、m恰好相对于绸带静止，M相对于斜面向下运动，m相对于斜面向上运动，由于斜面光滑且不计绸带质量，此时绸带等效为一根轻绳；当
[image: image129.wmf]tan
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时情况相同；当
[image: image130.wmf]tan
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时，m会相对于斜面向下滑动，M相对于绸带静止，沿斜面向下滑动，无论何种情况绸带绸带对两物体的摩擦力大小均相等，故A、C正确，B、D错误。
31. 【思路点拨】解答本题利用牛顿第二定律，应用整体和隔离法、极值分析法等物理方法进行处理
【精讲精析】选C.设滑轮的质量为零，即看成轻滑轮，若物体B的质量较大，由整体法可得加速度
[image: image131.wmf](
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，隔离物体A，据牛顿第二定律可得
[image: image132.wmf]g
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，将m=0代入四个选项，可得选项C是正确，故选C.

32. A  
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